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Урок № 3 

Електричні коло змінного струму 

Тема: Вироблення синусоїдального струму і його характеристики 

Мета: сформулювати поняття про електричні коло змінного струму. 

Постійним струмом називають електричний струм, напрямок протікання 

якого не змінюється і завжди тече в одному напрямку. Яскравим прикладом 

джерела постійного струму є акумулятор.  

Змінний струм – це електричний струм, сила і напрямок якого періодично 

змінюються. 

Хоча історично спочатку використовували постійний струм, сучасна 

електрифікація здійснюється на змінному струмі. 

З усіх можливих форм періодичних струмів найбільше розповсюдження 

отримав синусоїдний струм.  

Синусоїдальним називається змінний струм, при якому сила струму і 

напруги на ділянках кола здійснюють гармонічні коливання. 

Червоною лінією 

зображена постійна напруга, 

вона залишається незмінною з 

часом.  

Зеленими хвилями 

показаний синусоїдальний 

струм. Ви можете бачити, що 

він протікає то в один, то в 

інший бік. 

 

 

 

 

У порівнянні з постійним синусоїдний струм має такі переваги: 

1. Його параметри (напругу та силу) технічно більш просто і з меншими 

втратами можна змінювати (підвищувати або понижувати). Це особливо важливо 

при передачі електричної енергії на великі відстані. 

2. Електричне обладнання, яке працює на синусоїдному струмі, простіше за 

конструкцією та надійніше у експлуатації, ніж те, що працює на постійному струмі. 

Варто відмітити також, що у разі необхідності з допомогою відносно 

простих пристроїв – випрямлячів, синусоїдний струм завжди можна перетворити в 

постійний. 

 

Період Т – час, за який тіло здійснює одне повне коливання. 



Т= 1/f. 

Частота f = 1/Т – кількість коливань за одну секунду. Величина, зворотна 

періоду. Чисельно вона рівна числу періодів в одну секунду. (Гц) 

 

Урок № 4 

Тема: Основні елементи кола  синусоїдального струму 

Мета: ознайомлення з основними елементами кола  синусоїдального струму. 

Електричне коло може містити як лінійні, так і нелінійні елементи. 

Лінійними елементами електричного кола називають такі, для яких існує 

пропорційність між спадом напруги та силою струму. До лінійних елементів 

належать резистори, конденсатори та котушки індуктивності. 

 
Резистором називають двополюсний елемент електричної схеми, який 

перетворює енергію електричного струму на теплову енергію необоротно. 

Резистор – це пасивний елемент електричного кола. Також його називають 

“опір“, завдяки здатності обмежувати струм, створюючи для нього перешкоду. 

Основне завдання резистора – обмеження струму, який через нього 

проходить.  

Резистори використовуються практично у всіх електричних схемах. 

Найчастіше їх використовують для поділу або зменшення напруги, управління 

силою струму. 

Для кращого розуміння принципу роботи 

резистора, можна уявити гнучкий шланг для 

води. У ньому під напором тече вода, але потім 

зверху поклали цеглу. Діаметр труби змінився, 

тому вода буде витікати в меншому обсязі. 

Аналогічно це працює і з током: його величина 

зменшується при проходженні через резистор. 

 

Коли через резистор проходить струм, його величина знижується. Тому 

можна зробити висновок про те, що частина електричної енергії, яка пройшла через 

опір, перетворилася в теплову енергію. 

Найпростіший спосіб використання резистора, як обмежувача струму в 

ланцюзі – схема підключення світлодіода. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D1%83%D0%B3%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0_%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BC%D1%83
https://corelamps.com/zahalne/opir/
https://corelamps.com/zahalne/elektrychnyi-strum/


Якщо підключити світлодіод до батарейки без резистора, він швидко вийде з 

ладу (згорить), так як струм, який проходить через світлодіод, буде занадто 

великий. 

 

Котушка індуктивності 

  Котушка індуктивності або індуктивна котушка — елемент 

електричного кола, що являє собою сукупність витків, призначений для 

використання його індуктивності. 

 Котушка індуктивності (іноді називають її індуктором або дроселем) - 

це просто котушка дроту, яка намотана навколо якогось сердечника. Ядро осердя 

може бути просто повітрям чи магнітом. 

 Коли ви подаєте струм через котушку, навколо неї створюється магнітне 

поле. 

 Струм через будь-який провід створить магнітне поле. Котушка 

індуктивності має дротяну форму, тому магнітне поле буде набагато сильнішим. 

 Причина, через яку індуктор працює так, як він працює, полягає в цьому 

магнітному полі. Звідси випливають такі властивості котушки. 

 Властивості котушки індуктивності: 

 - Швидкість зміни струму через котушку обмежена та визначається 

індуктивністю котушки. 

 - Опір котушки зростає зі збільшенням частоти струму, що тече через неї. 

 - Котушка індуктивності при перебігу струму запасає енергію у своєму 

магнітному полі. При відключенні зовнішнього джерела струму котушка віддасть 

запасену енергію, прагнучи підтримати величину струму ланцюга. При цьому 

напруга на котушці наростає, аж до пробою ізоляції або виникнення дуги на ключі, 

що комутує. 

 

 

Магнітне поле за своєю природою вихрове. 

Його  силові лінії  замкнуті. Силові лінії 

магнітного поля навколо прямого провідника із 

струмом утворюють коло. У котушці 

індуктивності провідник має таку форму, що 

всередині котушки магнітне поле, створене кожною його ділянкою додається, а за 

межами котушки суперпозиція поля, створеного окремими ділянками провідника, 

призводить до його гасіння. 

 

 

Конденсатор 

 Конденсатор – це пристрій, здатний накопичувати електричний заряд. 

Конденсатор – це мікро акумулятор, який дуже швидко накопичує енергію і 

дуже швидко її віддає. 

Конденсатор складається з двох провідників яких називають обкладками 

конденсатора, які розділені діелектриком. 

Діелектрик (ізолятор) — речовина, середовище, матеріал, що практично не 

проводить електричний струм. 

https://physic.cx.ua/elektrichni-zaryadi/#2
https://physic.cx.ua/elektrichnij-strum/


Конденсатор заряджається, якщо внутрішня накопичена напруга, менше тієї, 

яка подається. І навпаки, якщо внутрішня напруга більше тієї, що подається, 

конденсатор буде розряджатися. 

Щоб краще зрозуміти принцип роботи цієї деталі, уявімо, що струм 

потрапляє в конденсатор, як вода у маленьку бочку. Поки конденсатор порожній, 

струм його наповнює, таким чином зростає опір, в бочці ж зростає тиск. Коли 

бочка наповниться, вода (струм) припинить надходити. Якщо перекрити воду 

(джерело струму), тоді вода поллється назад.  

 

У ємність переривчасто ллється вода 

– це нестабільне джерело води, або з точки 

зору електрики – стрибає напруга. З іншого 

боку бочки надходить згладжений потік 

води. За цим же принципом конденсатор 

стабілізує напругу в ланцюзі. 

 

 

 

 


